

HATÁRMELYI NAPLO

Előfizetési árak

Hejyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
3 óra	1 K 80 f.	3 óra	3 K.
1 évre	3 K 800 f.	1 évre	6 K.
		1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este
8 órakor.Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.

TÉLENY 2015.

-gyes szám: hétköznap 2 f.

- Vasárnap 4 f.

Feltetel szerkesztő és laptulajdonos: Baranyay Lajos.

Háboru.

Az északi harctér leghévesebb csatái és küzdelmei most minden bizonnyal a *Kárpátokban* folynak le. Nagy szívóssággal és elkeseredéssel törnek itt egymásra az ellenfelek. Több mint egy hónapja mindig ugyanazok a nevek szerepelnek: *Uzskó, Dukla, Laborca*, — aztán *Csernovicz, Staniszlau, Kolomea* stb. Micsoda hatalmas tömegek állhatnak itt egymással szemben, hogy egyik fél sem bír a másikkal! Az orosz tulerőt hajtja az erőszak, a kancsuka, a mieinket a haza védelme tüzei és lelkesíti: ez utóbbiak előbb-utóbb, de mindenáron győzni kell. — Legutóbb *Uzskó* és a *Konieczna* nyereg között levő harcvezonalon dúlt heves csata. Az oroszok két ízben is megkísérelték tulajdonuk erővel áttörni arcvonalunkat, de erőlködésük kárba vesztett, közülük 1070 embert elfogtak a mieink.

Przemysl

hős védőserege kirohanást intézett a körülzárt orosz csapatokra, aztán nagy veszteséget okozva az ellenségnek, visszavonult a várba.

Orosz-Lengyelországban

Omulew és Orzyc között 600 főnyi oroszot fogtak a németek, egyébként a lengyelországi harcstéren jelentősebb esemény nem történt.

A franciáknak

sehogy sincs szerencsésük az offenzívájukkal. Hiábavaló itt minden erőlködés; csődöt mondott a szinesbőrű hadnak felvonultatása, nem segít semmit a híres angol, beigért milliós hadsereg; kudarc-kudarc után éri a franciákat. Ime egy nap krónikája a francia harctéren: A németek lelőtték egy angol repülőgépet, *Champagneban* elfogtak 300 franciát, *Lorettonál* visszavertek egy támadást; *Elszásban* 250 főnyi légénység jutott a kezükbe, zsákmányoltak három géppuskát és 1 aknavetőt. A francia komiszság megint működik: a soissonsai székesegyházban megfigyelő állomást állítottak fel, ami persze a németeket

arra bírta, hogy a székesegyház ellen támadást intézzenek; védtelen elzászi városokat bombáznak, mire a németek viszonzásképpen Párisra és Compiegnerre dobáltak néhány nehezebb bombát.

A tengeren

nagy elkeseredéssel folyik a küzdelem. A német buvárhajók ismét több angol hajót küldtek a tenger fenekére. Ezenkívül feltűnően sok szerencsétlenség érte az angol gőzösöket. Hat pusztult el belőlük, az angolok azt mondják, zátonyra jutottak. Anglia állítólag már blokirozta Németországot, persze csak úgy szóval, beszéddel nagyon jól értik a simaképi angolok.

A Dardanellák

körül az utóbbi kísérletek és súlyos veszteségek után minden csendes. A szövetségesek szép kis árat fizettek azért a pár ezer ágyulóvérsért, melyet a Dardanellák erősségei ellen tettek.

Keleten

pompás kis tülekedés van keletkezében Japán és Kína között!

Jön a gyűjtőkocsi.

A Hadsegélyző Bizottság a város területén folyó hó 26., 27., 28., 29. és 30-án gyűjtőkocsival fogja összeszedni a közönség ajándékait a harcoló katonák és a szűkölködő itthonmaradottak számára. A gyűjtőkocsi mindennap másik városrészben fog járni s plakátokon lesz hirdelve, hogy az illető városrészben melyik napon jelenik meg a gyűjtőkocsi. A gyűjtőkocsi utcáról-utára jár s trombitaszóval jelzi jövetelét s a gyűjtőhölgyek egy katonával lakásról-lakásra mennek a szeretetadományokért. Mindenki előre készítse el

adományait jól becsomagolva és ráírja nevét és a csomag tartalmát.

A Hadsegélyző Hivatal minden ajándékot fel tud használni, különösen: gyapjuruhat, férfi-fehérműt, ágyneműt, tollvankoskát, légpárnát, takarót, fürdőköpenyt, szőrmefelet, férfi-öltönyt, zsebkendőt, törülközőt.

Csizmát, papucsot, cipőt, hócipőt.

Botot, mankót, hátizsákot, autószemüveget, zsebkést, zseborát. Tábori látszóvet, villamos zseblámpát, öngyújtót.

Szappant, fésűt, borotvát, bajusznyíró ollót.

Dohányt, szivart, cigarettát, pipát. Csokoládét, kétszersülit, cukrot, kávé, teát, sós-borszeszt, rumot, bort. Lisztet, gabonát, zsírt, tojást, mézet, vaját, füstölthust, kenyeret, lekvárt és mindenféle élelmiszert. Gyermekruhákat, játékokat.

Vörösréz, sárgaréz és óntárgyakat. Élelmiszert és más tárgyakat külön-külön kell csomagolni.

Meg vagyunk győződve, hogy a közönség ismét tanulmányát adja nemesszívűségének.

Székesfehérvár lelkes honleányaihoz külön kérése van a Hadsegélyző Bizottságnak. Ugyanis a gyűjtőkocsihoz hölgyekre van szüksége, akik a beosztott katonákkal a gyűjtésnél segídeknek.

Biztosra vesszük, hogy tömegesen fognak jelentkezni. Azok a hölgyek, akik erre a nemes fáradozásra vállalkoznak, szíveskedjenek szerdán délután 6 órakor a Hadsegélyző Hivatal helyiségében megjelenni (Iskola-utca, felsőbbtelep iskola épülete, földszint, jobbra) ahol a részletes megbeszélés lesz.

Magyar közigazgatás orosz földön.

Főispánunk tüzoltóepizódja.

Gróf *Szechenyi* Viktor vármegyénk főispánja — ki tudvalevőleg az országos tüzoltó szövetség elnöke — alábbi érdekes levelet intézte a szövetség alelnökéhez, dr. *Óvári* Ferenc országgyűlési képviselőhöz.

Ugy gondolom, hogy Téged is érdekelné fog, meg a többi tüzoltóbajtársaimat is háborus életünknek egyik a napokban lejátszódott tüzoltóepizódja, — az alábbiakban tehát elmondom azt.

Orosz-Lengyelország egy kis mezővárosában már néhány hét óta időzünk. Amolyan jobb képű falu ez, mint nálunk a járási székhelyek szoktak lenni. *Terstyánszky* lovassági tábornok ur, aki mellett parancsörtisztí szolgálatot teljesíttek, már másodszer tisztelt meg abbeli bizalmával, hogy olyan városban, ahonnan a polgári hatóságok elmenekültek, valami hevenyészett közigazgatásfélt szervezzék. Itt is ez a feladat háramlott reám.

A kb. 3000 lakossal bíró városka fele lengyel, fele zsidó. Béke idején semmiféle önkormányzattal, képviselő testülettel, nem bír. Az egész közigazgatási személyzet egy császári orosz előjáróból, egy lengyel irnokból és két kisbíróból áll.

Az első, kit, „*Sulteisznak*” neveznek, csapataink közeledtek, a község pénztárával az ország belsejébe menekült. A második: a „*Szekretárius*” (segédjegyzőféle) és a kisbírók, kiket „*vuid*”-nak tisztelnek, lengyelek lévén, itt maradtak.

Első dolgom az volt, hogy a 7 legazdagabb lengyelt és a 6 legmódosabb zsidót az anyakönyvekből kinyomozzuk. Ezek büntetés terhe mellett előállítottak és a Kegyelmes ur által községi előjárónak nevezettek ki. Meghatároztuk nekik, hogy válasszanak kebelükből egy lengyelt elnöknek. Így kaptunk egy polgármestert és 12 előjárt. Egy zsidó és egy lengyel folyton inspekción tart a községében. Mindannyian piros-fehér (lengyel színű) karszalagjokról ismerhetők fel. Ezek aztán szigorú katonai ellenőrzés mellett

SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes zsinór barchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanavász, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

olyan rendet tartanak, mint a karikacsapás. Üzleteket, boltokat ellenőriznek, zárórat tartanak, utcákat söpörtetnek, havat hányatnak, közérőt rendelnek ki, adót hajtának be, forspontot állítanak stb. stb.

Mikor a dolog kissé lendületbe jött, rögtön a tűzrendészetre fordítottam figyelmemet. Megállapítottam, hogy van a községnek vagy 30 működő tágból álló szervezett önkéntes tűzoltócsapat. Egy nagyon szép (betonból készült) tágas szertára, két nyomófecskendője, 4 (talpon álló) hidróforja, egy nagy szivőkészüléke, mellyel a városának átfolyó P. nevű folyóból szivattyúja a vizet és 12 kis lajtos kocsija. Azonfelül néhány rossz létra, csákány stb. de összevissza csak 25 m. tömlője. Ellenben minden tűzoltónak van barna daróc egyenruhája és egy nagy, fene fényes, réz sisakja.

A szertár azonban, mikor benyitottam, vajmi háborus képét tárt elém. A szerek egy sarokban egymás hegyé voltak dobálva, a nyomórúdkból és kerékküllőkből, fázó vitézeink tábori tüzet raktak, a tágas helyiséget derék szerkesztszinek pompás istállóknak rendezték be, ahol 20 ló vígan ropogatta a rekvirált zabot. Az őrszobában pedig kényelmesen pőfékeltek a Jézus-Mária huszárok.

Ilt persze katonás rendet kellett teremteni. A lovakat átszállásoltuk. A gépeket helyreállítottuk, amiben a parancsnokság autóbőrának soffőrijei segítkeztek.

Harmadnap délre bevégeztük a karbahozást s menázsira mentünk. Alig kezdünk az ebédhez, filembe sugja a főlsozgaló ordonánc, hogy menjek ki egy kissé. Ott kint jelenük, hogy tűz van a faluban. Mire a kijelölt helyre érkeztem, lángban állott egy parasztháznak fazsindelyes teteje. Két vizipuska már a helyszínen dolgozott és vagy 5-6 rézsícsák is buzgólkodott a lángok körül. De annál hamarabb és nagyobb számban voltak kéznél bakáink, kik most szakemberek a „tűz” dolgában, ha mindjárt más formában is. Szerencsére szélcsend volt, így védekezni nem kellett és tisztán a támadásra szorítkozhattunk. Egykettőre szétszedtük a tetőt s az inkább összetapostuk, mint előlőtűztük a tetűt.

Mivel kislűt, hogy a leégett házban egy tábori konyha volt beszállásolva s a tűz alkalmasint annak szikrájából keletkezett s okozta a háztulajdonosnak, (egy szegény öreg asszonynak) kárát, Kegyelmes urunk megengedte, hogy katonák építsék föl az új tetőt.

Most körülbelül 10 napja történt az eset, ma a tető, melyhez az anyagot is mi adtuk, már kész, jó lemezpapírral van fedve s a napokban az özvegy újra be is költözik. Így dolgozik a magyar katona. Irtja kegyetlenül az ellenséget, irgalmatlanul rendel vág benük — ha kell egész falvakat gyújt fel — de ha jogtalan kárt tett, rögtön beugrik s a romboláspusztítás helyett épít-alkot.

Ime ilyen foglalkozása is lehet a katonának egy ugynevezett „Operations-Pause” alatt.

Nekem különben az örökös hazavágyáson kívül egyéb bajom hal' Istennek nincs, úgy hiszem azonban, hogy ez valamennyiünknek közös nyavalya. No de nem az örökké tartani, legközelebb

alaposan elporoljuk ismét az atyuk a lomha katonáit s megkapjuk edés hazánknak a dicsőséges küzdelemben jól megérdemelt tartós békét.

Az izgatók ellen.

Gazdakörökben csaknem általános a panasz, hogy a munkások elszereződésének egyik főkerékötői az izgatók. Rendszerint minden falunak megvan a maga nagyhangú munkásemberei, akik bebeszélik a többieket, hogy munkát vállaljanak. Ezek az izgatók ezáltal akarják elérni, hogy még nagyobb napszámhoz juthassanak, hogy a súlyos viszonyok között valósággal kiuzorázzák a gazdaközönséget. Miután befolyásuk van munkástársaikra, rendszerint célt is érnek. Vagy nem szegődnek el, vagy pedig lehetetlen bért csikarnak ki. Nagyon üdvös volna, hogy a községi vezetők kipuhatólnak az ilyen izgatókat s velük szemben a legszigorubb eljárást alkalmazzák. Mindjárt kevesebb nehézséggel kellene küzdeniök a gazdáknak a munkáskérdésben.

Hösi halált halt vöröskeresztes ápolónő temetése.

Pálinkás Etel vöröskeresztes ápolónő, aki a sebesült katonák gondozásáért áldozta fel fiatal életét, vasárnap délután 3 órakor temették a Szent György kórházból sok ezer ember részvétele mellett. A temetésen a város összes hadikórházai képviselték magukat; megjelent az orvosikar teljes számban, sok katonatiszt, nemkülönben a város elkötelezése imponáns számban. A vöröskeresztes hölgyek testületileg vonultak ki a temetésre. A gyászszertartást Aradi Ignác kórházi lelkész vezegte, a gyászbeszédet pedig Borján Ferenc a Népszövetség titkára, a Vöröskereszt üdítő állomás alkalmazottja tartotta. A sok koszoru virág valósággal elfedték a koporsót s igazán megható volt a város részvétele a hivatásának áldozatul esett Pálinkás Etel utolsó útján. A sírnál dr. Kecán-Livius, a lovasági latanya hadikórház főorvosa mondott igazán megható beszédet. „Boldog halála lett — mondotta — mert boldoggá tette lelkét akkor, amikor önfeláldozó működése következtében a hazájáért halt meg. Pálinkás Etel utolsó utadra azzal bocsátunk el, hogy boldog lelked kérje meg a magyarok Istenét, hogy segítse hőseinket igaz diadalra, tegye hazánkat boldoggá, amint te veled együtt boldoggá és nagygyá akartuk és akarjuk tenni. Isten veled!”

Gondoskodik a miniszter a város lisztszükségleteiről.

A kormány, úgy látszik, erélyes kézzel nyúlt bele az ország élelmezésének kérdésébe. Nagyon helyesen; hisz kötelessége is ez irányban gondoskodni a lakosságról, a népről, ha nem akarja, hogy a mulasztás vádjá érje. Épúgy mint az ország bármely községe vagy városa gondoskodása tárgyát képezi, így természetesen Székesfehérvár is. A tegnapi napon ugyanis arról értesítette a földmivélsügyi miniszter a város vezetőségét, hogy Székesfehérvár lisztszükségletének fedezésére az adonyi járásból 1500 q. búzát és 1500 q. rozst utalt át.

Figyelmezteti azonban a miniszter a város vezetőségét a takarékososságra és arra, hogy az átutalt gabonából kapott lisztet csak 50 százalékos kukoricaliszt keverékkel lehet fölhasználni. Végül arról értesít bennünket a miniszter, hogy a város liszt-szükségletének fedezésére 76 vagon gabonát vett előjegyzésbe. Azzal, hogy a város vezetőségére a gondoskodásra tehát semmiféle ok sincs!

A Hadsegélyző Bizottság gyűlése.

A Székesfehérvári Hadsegélyző Bizottság szombaton este 6 órakor gyűlést tartott, amelyen a Bizottság legközelebbi teendőit tárgyalták meg. A gyűlésen a következő bizottsági tagok vettek részt: Kenessey Kálmán elnök, dr. Kovácsy Zoltánné, dr. Molnár Jenőné, Pete Jánosné, Csapó Irma, Kálmán Margit, Giffing Lili, Árókai Margit, Bilkei Ferenc, Grünfeld Pál, Ribánszky Elemér és Baranyay Lajos. Kenessey Kálmánné megnyitotta után az ellenőri állás betöltése következt, amelyre egyhangulag Baranyay Lajost választották meg. Részletes megbeszélés tárgyát képezte a katonák szabadságolási kérelmezése a gazdasági munkákra, továbbá a hadisegélyben részesülők külön segélyezése indokolt esetekben. A gyűlés megállapította a gyűjtőkocsik alkalmazásának módjait, amelyek a legközelebbi napokban megis kezdi működésüket. Ruhát, félelmet, jrezt, önt stb. fognak gyűjteni. A gyűjtőkocsik megindítása a lapokban és plakátokon lesz tudatva a közönséggel. Elhatározta továbbá a bizottság, hogy a vak katonák számára a utcáskorokon felállított perselyekben is fog gyűjteni. (A perselyeket, azt hisszük, bádogos ipárosaink ajándékképpen meg fogják csinálni, amint egyik másik nagyon csinos cigarettagyűjtőket készített szerkesztőségünk számára.) A Hadsegélyző Bizottság hűsvétra szintén fog a harctéren küzdő katonáknak ajándékot küldeni. Baranyay Lajos indítványára most cigarettát,

dohányt, fehérneműt, szappant, ollót stb. tisztasági eszközöket fog küldeni, amiként a Pro Patria egyesület is teszi. Az Országos Hadsegélyző Bizottság elnöke Kirchner altábornagy a legnagyobb elismerését fejezte ki a Székesfehérvári Hadsegélyző Bizottságnak tevékeny működéséért. Az elnök beszámolt az ifjúsági hadsegélyző bizottságról, amelynek eddig 1000 tagja van Székesfehérvárott.

A gyűlés egy nagy adomány felajánlásával ért véget. Grünfeld Pál bizottsági tag 500 kor. adott a Hadsegélyző céljaira és 500 kor a vak katonáknak.

A közönség tájékoztatására az alábbiakban ismertetjük a Hadsegélyző Bizottság munkakörét:

1. Hadbavonultaknak meleg ruhával való ellátása.
2. A háboru okozta nyomornak minden téren való enyhítése.
3. A harctérra a katonák számára ajándéktárgyak szállítása.
4. Elhunytok, elesettek, foglyok után való tudakozás.
5. Az elesett harcosok árvaik és özvegyeinek segélyezése.
6. Gyűjtési akciók szervezése.
7. Vak és rokkant katonák segélyezése, elhelyezése.
8. Hadbavonultak hátramaradottainak tanácsal, utbaigazításával való ellátása.
9. A hátramaradottak mikénti segélyezésének ellenőrzése.
10. A mezei és szőlőmunkák elvégzésének ellenőrzése.
11. A nagyközönség érdeklődésének állandó ébrentartása a harcosok és családtagjainak sorsa iránt.

A hadijóletti intézmények közös számolócédulái.

A Vörös Kereszt, a Vörös Félhold és a Hadsegélyző Bizottság elhatározta, hogy minden eddigi hasonló akció beszüntetésével, közös új számolócédulákat bocsátanak ki, melyek mind a három felsorolt hadijóletti intézmény jelvényét magukon viselik. Mind a három intézménynek vezetősége arra kéri a hazafias közönséget, valamint a hazafias társaságokat, vendéglősöket, kávézókat, hogy ezeket a jövő héten forgalomba kerülő számolócédulákat lehető legnagyobb mértékben vegyék igénybe. Ez a kérelem annál is inkább jogos, mert az újonnan kibocsátandó számolócédulából eredő jövedelemnek minden egyes fillére a felsorolt három intézmény hazafias és emberbaráti céljaira fog fordítani. Aki ilyen számolócédulákat óhaj, írásban vagy telefonon, de mindenestre minden közvetítés kizárásával forduljon a Vörös Félhold Országos Bizottságának képviselőházi irodájához.

HIREK.

— **Kitüntetés.** A király *Schnetzler Ignác* a 2. bosnyák gyalogezred századosának a hadiékítményes III. osztályi katonai érdemkeresztet adományozta az elöljáró elöljáró tanúsított víztíz megartatása elismeréséért.

— **Esküvők** *Juhász István* városi számtiszt, aki a napokban érkezett meg a harcétről, vasárnap tartotta esküvőjét a székesegyházban *Velinczky Idával*.

Griesz Andor, dinnyési szeszgyárvezető vasárnap esküvőt örök hitűséget a neolog izraelita templomban *Faragó Józseggel*.

— **A város hadi kiadásainak fedezése.** A magyar városok országos szövetsége arról értesítette a város vezetőségét, hogy a kormány a városok hadi kiadásaira előleget hajlandó utalványozni. Készítsen tehát a város jelentést arról, mennyi volt a háborús kiadás. Egyben a városok országos szövetsége előterjesztést tett a kormánytól arra nézve, hogy a városok állami szubvenciója már most felosztás alá kerüljön.

— **Legfelsőbb elismerés.** Heumann Sándor városunkbeli könyvtörő hónapok óta az északi harc-térre ment, hogy hazája iránt való kötelességének eleget tegyen. Legutóbb legfelsőbb elismerést kapott azért, mert mint a telefoncsapat katonája pusztító gránátüz viharában, amikor a gránátok és schrapnellék jobbra-balra csapkodtak körülötte, rendületlenül kötelességűdással teljesítette tovább is vitöz munkáját és elhelyezte a telefonhuzalokat, úgy, hogy a hadsereg egyes részei közt meglett a szükséges összeköttetés, ami csapataink későbbi sikereinek alapját képezte.

— **Egy életretelő indítvány.** Lapunk előző számában megírtuk, hogy a városi tanács magáévá tette Elek Gyula azon életretelő indítványát, melyben a városban található összes lisztmennyiség rekvirálását, illetőleg összeírását ajánlja és egyéb módokat arra, hogy a lisztihány veszedelmén segíthessünk. Most illetékes helyről azt az értesítést kapjuk, hogy az indítvány összes pontozatai már tárgyalás alá kerültek a városi tanácsban, mielőtt azokat Elek Gyula benyújtotta volna. Az indítványnak azonban mindeneset re megvan az a haszna, hogy a városi hatóságnak ez ügyben való fellépését sürgeti és siet-teti.

— **Duhajködésről 1 hónapi fogház.** Még a múlt év októberében történt, hogy sorozták a seregélyesi rekrutákat. Az egyik újoncnak Simon Györgynek nagy kedve kerekedett. Mulatott; evel azonban nem érte be, hanem az egyik korcsmárban garázdálkodni is kezdett. Úgy látszik fejébe szált az az egynehány litereske, amit leöntött a garaton az újoncoszás öröme, összeverekedett az ugyancsak ott mulatozó seregélyesi kollégáival és alaposan fejbeverte őket, többeket pedig, kit kezén, kit máshol súlyosan megsebzett. A kir. törvényszék most vonta felelősségre a duhajkodó legényt és büntetésül 1 hónapi fogházra ítélte.

— **Hősi halál.** *Beke Sándor* mór földműves, népelkelő a déli harc-térben kapott betegsége következtében a szarajevói kórházban meghalt.

Vitner Ferenc móri születésű, pátkai lakos, földműves, a 17. honvédelmi gyalogezred közlegénye az északi harc-térben kapott betegsége következtében a hó 19-én a móri járványkórházban meghalt. Vasárnap d. u. 3 órakor temették el.

— **Növendékhangverseny.** A székesfehérvári Zeneiskola vasárnap délután tartotta tizedik növendékhangversenyét a főgimnázium dísztermében. A hangverseny előkelő közönség hallgatta meg. A növendékek kiváló zenetudásuk és minden alkalommal tapasztalható haladásuk ékes bizonyítéka annak, hogy a zeneiskola kiváló vezetői kezében van. A hangversenyen az intézet következő növendékei szerepeltek: *Gerő Paula*, *Kerekes Andor*, *Schredl Mici*, *Szűcs István*, *Szalay László*, *Palotay Irén*, *Simon Irén*, *Apt Kamill*, *Karl József*, *Sebestyén József*, *Mihályfi István*, *Klöckner Sarolta*, *Nosz Gyula*, *Brdós Rózi*. Valamennyien elismeréssel játszottak a közönség sok tapsal honorálta törekvésükre. Különösen felűnt játkával *Erdős Rózsika*, aki egyébként már Sveicban egy alkalommal önállóan is fellépett, Határozott zongorahatóság.

— **A fűbér leszállítása.** *Lits Ferenc* városi bizottsági tag még a múlt hetekben egy indítványt terjesztett be a városi hatósághoz, melyben a legelői fűbér leszállítását indítványozta. A városi gazdasági szakosztály tegnap foglalkozott a benyújtott indítvánnyal és hosszas vita után úgy határozott, hogy a fűbért csakugyan leszállítja. Az indítvány ellen a gazdasági szakosztály három tagja szavazott, így az első rorsán keresztül ment, hátra van azonban a közgyűlés jóváhagyása. Mint halljuk, a közgyűlésen az indítvány sorsa körül erős harc készült, mert a közgyűlés nem gazda tagjai azzal érvelnek, hogy a fűbér leszállítása, csak a pótdó emlését vonná maga után. Tehát a városi régi tengeri kigyója újból kísért.

— **Közönetnyilvánítás.** Mindazok, kik f. hó 7-én elhunyt, fejlehetetlen jó feleségemnek, távollétemben a végtisztességem megjelölését, avagy ez irányban közreműködtek, — mi után hálám kifejezésénél más mód nem áll rendelkezésemre —, fogadják ez uton hálás köszönetemet. Különösen köszönettel tartozom a városi tisztikarának, mint a melynek részvétele imponálisan igazolta, hogy a haza iránti kötelességből a megszűnt idegen országban távollévő tisztviselőitársuk és kollégájuk családjáról annak távollétemben sem feledkeznek meg és távollévő kollégájuk helyett a végtisztességet méltóképp tudják megadni. *Német Ferenc* városi adóhivatali tisztviselő.

— **Rossz szomszédság-török átok.** Régi közmondás, de még mindig aktuális sok helyen, így Pátkán is, hol *Tóth József* és *Hajnal István* élnek már régóta rossz szomszédsági viszonyban. A sok perpatvarnak aztán az lett a vége, hogy a napokban hajbakaptak amegy igazi módon. A rövidebbet *Tóth István* húzta, kit *Hajnal* és felesége alaposan helybenhagytak, úgy, hogy sérülései csak 20 napon belül gyógyultak. A kir. törvényszék a verekedő házaspárt megbüntette; *Hajnal* 20 napi fogházra, feleségét 20 kor. f. és 20 kor. málték büntetésre ítélte.

— **Hadifogság.** *Szabó Márton* a 69 dik gyalogezred közléte helybeli (Öreg-utca 28. s. a.) lakos február hó 16-án kelt levélben értesítette hozzátartozóit, hogy még november hó 26-án megsebesülve orosz hadifogságba jutott s jelenleg mint gyöngéldék Rjasan oroszországi város egyik katonakórházban tartózkodik.

— **Korcsolyázó Egyesület** vasárnap tartotta ülését *Reő István* elnöklete alatt. A jelentéseket egyhangulag elfogadták. Közönséget szavaztak *Klöckner József* indítványára az elnöknek és a tisztikárnak — fardozásáért. A hadbavonult pénztárnok helyettesítésével *Csitári G. Emil* tükárt bízták meg, akjhez a hátrálkos tagdíjak beküldendők. Aki ezen kötelezettségnek nem tesz eleget, azoktól az egyesület bírói uton fogja behajtani.

— **A vak katonáknak.** *Szabadi Pál* 2. koronát küldött szerkesztőségünkbe a vak katonáknak.

— **Színházfelügyelői állás.** A színházfelügyelői állásra a polgármester 12 pályázó közül *Alapi Nándor* sziművész nevezte ki. Az új színházfelügyelő ma veszi át a színházi felszerelések leltárát. Alapiban, a közkedvelt drámai színészen a színház egy igazán arattermett erőt kapott.

— **Rejtélyes látogató** a címe annak a szenzációs filmnek, mely e hó 24 és 25-én, szerdán és csütörtökön kerül az Uránia vásznára. *Stuart Weeb*s, a hírneves detektív, *Sherlock Holmest* már rég elérte, de a legutóbbi kalandja alkalmas arra, hogy hírnevét megkészszeresse. Zseniális trükkjei és ötletei egyik ámulatból a másikba ejtik a közönséget. Ezenkívül egy remek alpesi utazás "A sors kesze" és háborús aktualitások egészítik ki az Uránia remek műsorát.

— **Rövid hírek.**

— **Sárbogárdi vásárt** április 7-én tartják meg. A zármentes községekből az állatok a vásárra felhajthatók.

— **Vármegyei képviselőválasztók** számát 1916-ra most állították össze. Eszerint a móri kerületben 4358, a sárbogárdi kerületben 4171 a váli kerületben 3895, a lovasberényi kerületben 3800, az adonyi kerületben 4835 választó van. A legnagyobb választókerület eszerint tehát az adonyi kerület.

— **Marólgató ivott.** *Sinkovics Etel* 24 éves leány marólgató ivott. Beszállították a Szent György kórházba.

— **Súlyos baleset.** *Szűcs György* helybeli detektív f. hó 20-án éjjel, mikor a Zichy-ligetből befelé a belvárosba jött, a Magyar Király szálloda előtt egy felállított korlátban elbukott és különösen az arcán súlyos sérüléseket szenvedett. A Szent György kórházban ápolják.

— **Köhöges és rekedtség** ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált melpszaffila. Egy doboz ára 50 fillér. **Kapható Szűts Róbert Magyar Korona, gyógyszerárában Székesfehérvár Városháztér.**

— **Nádor-utca látványosságát** képezik a VERMES ÁRUHÁZ blous-kirakatai, hol eddig nem tapasztaltan mesés modellek láthatók, melyek kivétel nélkül a bécsi modell kiállításból valók. Eredeti BERLINI modellek csak az üzletben láthatók.

— **Felvágottak, sajtok nagy választékban.** Borok, pezsgők, rumok és likörök; cukorkák, teasütemény. Müncheni Szalvator sör. Pénteken balatoni süllő — *Gebauer Testvérek*nél, *Kossuth-utca*. Telefon 340.

— **TUMEI kávébehozatal** SZÉKESFEHÉRVÁR :: (BARÁTOK EPULETE) ::

— **Pörkölt kávékeverékei** utólréketlenek! Saját villamos kávéanyagpörkölt! Telefon 250.

SZÍNHÁZ.

— **Szemle a hátról.** Szombaton este csakugyan az *Ingyenlőket* adták a színházban. Komlói szerepbe sikerült *Aranyos* beugratni, így elő lehetett valahogy adni a darabot. A felületes publikum persze tüntetett távollétével, megnyugtathatjuk azonban, hogy nem sokat veszített. Másnap a *Lili* operett volt kitűzve előadásra, természetesen nem azt adták — úgy látszik az állhatatosság nem nagy érénye a direktornak, — hanem előrincáltak egy újdonsült, háborús alkalmi darabot. A címe: *Hortobágyi legények, vagy A hortobágyi huszárvirtus*. Írta: *Géczy István*. Értékellen tálakalmán az egész, de tendencia az van benne. *Elmegy a hortobágyi csikósgyerek*, meg a házalósszó háboruba, mind a kettő vitéségi éremmel, mint örömeier kerül haza. Meghatóan együgyű történet. Az előadás? Milyen lehet egy darab előadása, melyet a szinidirektor az előadás reggelén ránt elő? A szinipártoló bizottság tegnap osztotta ki az 500 koronát a színészek között. Kár, hogy valaki föl nem világosította a fenti t. bizottságot, hogy a társulat egyik tagjával igazságtalanság történt. Ez a sugó. Senki annyit nem dolgozott az idei színészéletben, mint ez a láthatatlan, de annál jobban hallható szintársulati tag. Ez a vasárnap esti előadás is az ő érdeme. En ha tagja lehettem volna a szinipártoló egyesület választmányának kétszere, háromszoros jutalmat adtam volna neki. — Vasárnap délután a *Mozitündért* adták. (Tisztelettel bátrak vagyunk itt megjegyezni, hogy a szinlapinsaló téved mert a mozi nem tündér, a darab címe ugyanis: *Mozitündér*. Lásd a *Varga Dámján- és Kelemen-féle helyesírási könyvecskéket*.)

— **Szerdán**, miként azt már megírtuk, a karszemélyzet tartja jutalomjátékát. Jelezték a darab címét is,

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

Kedden, március 23-án:

A fekete család.

Dráma 5 felvonásban.

Remek kiegészítő műsor.

mely szerint előadásra kerül: Sanyaru Vendel, a diurnista. Persze, hogy nem azt adják, hanem a *Biborosi*. A változás ellen semmi kifogásunk sincs, csak ezt a kapkodást sokaljuk egy kicsit. A szerdai előadásra vendég is ígérkezett, *Sebestyén Géza*, a Magyar Színház tagja. (Csak ezután úgy ne járjunk, mint az előző vendégszereplésekkel.) A karzományvetet jutalomjátékára újból felhívjuk a közönség szíves figyelmét és ajánljuk pártfogásába.

Komlósi Emma Székesfehérvárott. A művésznek csakugyan megjött vendégszereplésre vasárnap reggel. Szalkai direktor azonban nem méltányolta ezt az egy napi késedelmet, így Komlósi még aznap úléjárán visszautazott Budapestre.

A fekete család. (Dráma 5 felvonásban. Bemutatja az Apolló színház, ma, kedden utoljára.) Oriási érdeklődés mellett mutatta be az Apolló színház „A fekete család” című 5 felvonásos drámát. Részben az artista élet mélységeiből merített jeleneteket elevenít meg ez a darab hatalmas realizmussal. A cselekmény megkapó részletei nem maradtak hatástalanul, a nézőtérben ismételtén végigszongott a meglepetés, a tetszés moraja. Ennél a darabnál is megmutatja a film, hogy a filmtéchnika és a művészet immár dúsán termő talajra lélt benne. E nagyszabású drámát több humoros kép egészíti ki, mely teljes egészében ma látható utoljára.

Szerkesztői üzenet.

Tóth Pálné Tác. Az ungvári hadikórházak parancsnokságánál kutatni fogunk utána. Levélben értesítjük.

K. M. Ráckeresztur. Köszönet, de későn érkezett.

Dr. K. Helyben. Köszönettel vetjük Sajnáljuk, hogy helyszüke miatt csak részben használhattuk fel.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.
3551|915.

Hatósági hirdetés.

Tudomásvétel és szigorú betartás végett közhírré teszem a m. kir. miniszteriumnak alább következő 952|915 sz. rendeletét a buza, rozs, árpa, tengeri és burgonya készleteknek, valamint az ezekből előállított lisztnek és a rozslisztnek vasuton, hajón, vagy gépkocsin történő szállításhoz szükséges igazolványok tárgyában. Az igazolványok kiállításával a tanács dr. Kerekes Lajos főjegyző bizza meg.

Székesfehérvár, 1915. évi március hó 21-én.

Dr. Saára Gyula,
polgármester.

Dr. Kerekes Lajos,
főjegyző.

A m. kir. miniszteriumnak 952|915 M. E. számú rendelete.

A buza, rozs, árpa, tengeri és burgonyakészleteknek, valamint az ezekből előállított lisztnek és a rozslisztnek vasuton, hajón vagy gépkocsin történő szállításhoz szükséges igazolványok tárgyában.

A m. kir. miniszterium a háboru esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott 1912. LXIII. tc. 10. §-ában, valamint az idézett törvény-cikket és az 1912. LXIII. törvény-cikket kiegészítő 1914. L. tc. 14. §-ában nyert felhatalmazás alapján a következőket rendeli:

1. §.

Buzát, rozst, árpát, tengerit és burgonyát, valamint az ezekből előállított lisztet és a rizslisztet nem postai polgári forgalomban vasuton, hajón vagy gépkocsin a város vagy közönség területén kívül éső helyre csak szállítási igazolvány mellett szabad szállítani.

Vasuti és hajózási vállalatoknak az előbbi bekezdésben említett életszükségleti cikkeket fuvarozás vagy tárolás végett csak úgy szabad elfogadniok és átvenniök, ha a feladó a fuvarlevél mellett a szállítási igazolványt is bemutatja.

A szállítási igazolványban lakóhelyének és lakásának kitelével meg kell nevezni azt, aki az árut továbbküldi (feladó) és a címzettet, akinek részére a szállítás történik, — továbbá meg kell jelölni az áru nemét, súlyát, a feladasi és a rendeltetési állomást, valamint a szállítást, amelyen belül a szállításhoz történnie kell, végül a szállítási igazolvány kiállításának helyét, évét, hónapját és napját. Az igazolványt az azt kiállító hatósági személy aláírásával és hivatalos pecsétjével látja el.

A vasuton vagy hajón való szállítás céljára szolgáló szállítási igazolványt a jelen rendelethez csatolt minta szerint kell kiállítani. Ezt a mintát kell használni megfelelő változatokkal gépkocsin való szállítás esetében is.

A szállítási igazolvány csak az evégből rendszeresített hivatalos úrlapon állítható ki és azt a kiállított igazolványokról vezetett hivatalos jegyzék folyószámaival el kell látni.

Ha a szállítás fuvarlevéllel történik, a szállítási igazolványt a fuvarlevélhez hozzá kell fűzni és az árut felvevő állomásnál annak jelölt, hogy szállításra már használtatott, a feladó állomás keletbelyegzőjével le kell bélyegezni.

A szállítási igazolványokat saját küldeményeire nézve az Országos Gazdasági Bizottság maga állítja ki, egyéb küldeményekre nézve pedig a földművelésügyi miniszteru tasítása szerint az az elsőfoku közigazgatási hatóság, amelynek területén a feladó állomás van. Elsőfoku hatóságok: kis- és nagyközségekben a főszolgabíró, rendezett tanácsu városokban a rendőrkapitány, illetőleg helyettesük, törvényhatósági joggal felruházott városokban a tanács által megbízott tisztviselő, Budapest székesfővárosban a kerületi előjáró vagy helyettese, Fiume városában és kerületében a tanács által megbízott tisztviselő.

Horvát-Szlavonországban azt, hogy a szállítási igazolványt mely szervek állítják ki, a bán rendelet tel szabályozza.

Az igazolvány bélyeg és illetékmentes, kiállításáért díj nem jár.

3. §.

Vasuti vagy hajózási állomás által fuvarozás vagy tárolás végett 1915. évi március hó 29 napja előtt már átvett küldeményekről szállítási igazolványt bemutatni nem szükséges.

4. §.

Aki az 1. §. ellenére ott említett életszükségleti cikket közforgalomban vasuton igazolvány nélkül fuvarozásra felad, vagy gépkocsin vagy hajón igazolvány nélkül szállít vagy szállítást, az, a mennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágás követ el és az 1914. L. tc. 9. §-a értelmében két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntendő.

A kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak mint rendőri büntető bíróságnak, a székesfővárosi államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

5. §.

Ez a rendelet 1915. évi március hó 29 napján lép életbe. Hatálya, amennyiben a magyar szent korona országainak egész területén hatályos — törvényben szabályozott és végrehajtás tekintetében a horvát-szlavonországi önkormányzat részére fenn nem tartott jogviszonyokra is kiterjed.

Budapest, 1915. márc. hó 27-én.

Gróf Tisza István sk
m. kir. miniszterelnök.

3543|915.

Hatósági hirdetés.

Értesítjük azokat a tengeri tulajdonosokat, akik az Országos Gazdasági Bizottság részére kedvezményes áron megvételre tengerit ajánlottak fel, hogy az Országos Gazdasági Bizottság hajlandó a felajánlott tengerit (csövesen csutásan) is átvenni. Minden métermázsra csutás tengeri 80 kiló morzsolt tengeri kedvezményes árat fizeti. Ez az ajánlat előnyös, mert egy métermázsra tengeriből körülbelül 70—72 kilogramm morzsolt adódik ki.

Alkik bejelentett tengerijüket csutásan átadni hajlandók, jelentkezzenek március 24-én déli 12 óráig Kerekes Lajos dr. főjegyzőnél.

Ha jelentkezésük a tengeri mennyiségét tekintve elégséges lesz, úgy tengerijük néhány nap alatt elszállíthatók, amikor is a vételárat azonnal megkapják.

Székesfehérvár, 1915. márc. 21.

Dr. Kerekes Lajos
főjegyző.

Dr. Saára Gyula
polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy ló bevonulás végett eladó, Jancsár-utca 17. sz. alatt.

Egy üzlethelyiség a Deák Ferenc-utca 4. szám alatt minden órán kiadó. Tudakozódni lehet ugyanott, Solti cipész üzletben vagy Távirduca 6. szám alatt a Hitelszövetkezet hivatalos helyiségében.



Hétfőn és kedden
március hó 22 és -23 án:

Az első Ledesma Conchita
(spanyol táncosné) film:

Királyi kaland.

Dráma 3 felvonásban.
Szenzációs tancokkal:

A Ledesma Conchita film-mel kivételes estét és igazi élvezetet szerez az Uránia m. t. közönségének.

Fényes pótmúsor.

Naponta eladás este 6 és
9 órakor.

Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7
és 9 órakor.

Rendes helyárak.

Legujabb szalma (tagá) női kalap-formák.

Selyemsapkák. VIRÁGOK és DISZEK

Elegáns blousok és pongyolák legolcsóbban kaphatók:

Kovács Antalnál, uri és női divatruháza. Városház-tér.

SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ
:: IPAROSOK SZÖVETKEZÉSENEK ::

BUTORÁRUCSARNOKA

MINT AZ O. K. H. TAGJA

ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelegi állandó

NAGYRAKTAR.

Butoraink úgy izlés, mint minőség tekintetében versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak áruival. Elsőrendű műasztalosok által felülbírált modern háló-, ebédlő-, salon- és őrishobák stb.

Állandó butorkiállítás!

Kiváló minőségű tolnai szőnyegek nagy választékban kizárólag árucarnokunkban kaphatók.

TELEFON 258.

KOSSUTH-U. 10.